

**Голоманчук Э. В.**, к.ю.н., доцент,  
Волгоградский филиал Российской Академии  
Народного Хозяйства и Государственной  
службы при Президенте РФ, г. Волгоград, Россия

## **СОЦИАЛЬНАЯ ПОЛИТИКА РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ: ИТОГИ И ПЕРСПЕКТИВЫ**

Статья 7 Конституции Российской Федерации провозглашает один из основополагающих принципов деятельности современного демократического государства, согласно которому создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека, не является сугубо личным делом самого человека и его родителей, а возводится в ранг общегосударственной политики[1]. Конституция характеризует российское государство как социальное, «политика которого направлена на создание условий, обеспечивающих достойную жизнь и свободное развитие человека». Государство способно достигнуть социального равенства только опираясь на мощную и стабильную экономику, обеспечивающую материальное благополучие и процветание общества. Весьма важно и то, чтобы материальный источник достойной жизни был поставлен в прямую зависимость от участия каждого в общественно полезном труде. Кроме того, при сохранении сегодняшнего уровня доходов основная масса граждан просто не в состоянии будет оплачивать «по полной» ни жилищно-коммунальные услуги, ни образование, ни медицинское обслуживание, тарифы на которые постоянно существенно возрастают.

Официально в России считается малоимущей (малоимущим) и имеет право на получение социальной поддержки семья (гражданин), среднедушевой доход которой (которого) ниже величины прожиточного минимума, установленного в соответствующем субъекте Российской Федерации. При этом давно назрела необходимость для России учитывать не только потребительскую корзину, которая лежит в основе прожиточного минимума, но и данные т. н. жилищной обеспеченности, ведь каждому человеку нужна не только пища и одежда, но и жилище. По экспертным оценкам ИСЭПН РАН, рыночный прожиточный минимум должен быть в 2–3 раза выше установленного в качестве критерия определения [2]. бедности. Так, величина прожиточного минимума в Волгоградской области на душу населения и по основным социально-демографическим группам населения в среднем за 2013 г. составила: в расчете на душу населения – 6665 рублей; для трудоспособного населения – 7193 рубля; для пенсионеров – 5456 рублей; для детей – 6544 рубля. Рост величины прожиточного минимума обусловлен существенным повышением цен, причем проценты этого повышения буквально несопоставимы с темпами увеличения про-

житочного минимума. Понятно, что при таких условиях гарантировать равенство и социальные блага государство не в состоянии, что существенно сказывается на эффективности социальной политики российского государства.

Для обеспечения достойной жизни необходима материальная обеспеченность на уровне стандартов развитого общества, возможность обладать и пользоваться материальными и социальными благами современной цивилизации, включая жилище и медицинское обслуживание, личную безопасность и социальное обеспечение, доступ к международным и внутригосударственным ценностям культуры и т.п.

Одной из важнейших целей социального государства является сглаживание социального неравенства, преодоление его крайних форм. Способы, применяемые государством для достижения этой цели, весьма различны: на наш взгляд, России необходимы социальные коррективы, вносимые в правовые отношения (например, с помощью трудового права и права пенсионного обеспечения); частичное государственное вмешательство в общественные отношения (охрана труда, надзор за воспитанием, поэтапное развитие государственно- и муниципально-частного партнерства и т.п.); обеспечение реальной общедоступности наиболее важных благ и услуг (введение эффективной системы электронного доступа к государственным и муниципальным услугам, развитие систем государственного и частного здравоохранения, образования и т.д.); улучшение социального положения путем государственных выплат (например, социальные пособия, сохранение программы т. н. «материнского капитала»); постепенное сглаживание имущественного неравенства за счет средств, мобилизуемых государством (налоги, пошлины и т.д.); устранение иных форм дискриминации (гендерной, по признаку половой ориентации и т.д.)

Важнейшей задачей остается обеспечение государством социальных обязательств, учет приоритетности финансового обеспечения приоритетных направлений экономического и социального развития страны.

На наш взгляд, именно успехи в совершенствовании социальной политики в сфере реализации конституционных экономических прав граждан являются индикатором плодотворной и многогранной деятельности государства – ведь именно по ним можно судить о том, в какой мере государство исполняет свою конституционную обязанность соблюдать и защищать права и свободы человека и гражданина, создавать надлежащие материальные, политические, правовые и иные условия для осуществления этих прав и свобод, их воплощения в реальной жизни. Хочется надеяться, что уровень социальной защиты населения в России достигнет высокого уровня в скором будущем.

### *Литература*

1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993) (с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ) // СЗ РФ. 26.01.2009. – № 4. – Ст. 445.
2. Социальные трансформации в России: теории, практики, сравнительный анализ / Под ред. В. А. Ядова. – М. : Изд-во «Флинта», 2005. – С.61.
3. Позиция ОАО «Русгидро» относительно проверок правоохранительных органов // Волгоград информ / [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://volgogradinform.ru/ekonomika/6711.html>.